

2020年8月10日 星期一

庚子年六月廿一 第20488期 今日八版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

关停矿产企业捧起绿色发展新饭碗，浙江湖州乡村换个事业再出发——

从“卖石头”到“卖风景”

走向我们的小康生活

本报记者 张千 邹倜然 刘金梦

6月29日，浙江省湖州市余村“鲍新民工作室”揭牌成立。今年65岁的鲍新民曾是余村党支部书记，他给来访的大学生讲述了村里30年来变化。

20世纪末，余村曾靠开采矿山发展经济。2003年，鲍新民带领村民关停了对环境破坏极大的矿山企业。破旧立新，换个事业再出发。“绿水青山就是金山银山”的理念，指引湖州乡村改头换面。

探索新路“卖风景”

今年41岁的胡斌是土生土长的余村人。

以前，由于大规模开矿、建石灰窑、办水泥厂，余村成为安吉县的“首富村”，全村280户居民，超半数家庭在矿区务工。

随之而来的是青山被毁、河流污染、村民健康受损。虽然生活富裕，胡斌并不喜欢这里的环境。2000年，他离开家乡，在上海、西安等地从事建筑设计工作，很少回到余村。

后来，鲍新民带领全村开始转型探索，发展休闲旅游。绿水青山回来了，农家乐雨后春笋般涌现，优质文旅项目纷至沓来，全国各地的游客争相来这里旅游打卡。

2017年，胡斌从朋友口中听说，浙江湖州有个“世外桃源”。听到余村的名字后，他很吃惊：原来家乡早已大变样！

经过多方考察，他辞去大城市工作回到家乡，改造自家老宅，办起绿缘客栈，从设计

师成为民宿老板。“收入不比在大城市上班少！”他兴奋地对记者说。

除了经营自家民宿，他还帮助其他村民设计民宿建筑。在他的帮助下，首批15户开放式庭院完工，余村也成立了乡宿联盟。

从“卖石头”到“卖风景”，余村实现了经济转型，成立了旅游公司，重点实施“两山”展示馆群、矿山遗址公园等项目建设。村集体经济不断壮大，收入由2005年的91万元增至2019年的521万元。去年，余村人均纯收入49598元，是2005年的5倍多。

昔日矿场再现绿色

在湖州，像余村一样放弃“矿山饭”的地方有很多。田里的水稻已长到小腿，德清县洛舍镇砂村58岁的沈永芳正忙着清理沟渠，避免水稻烂根。

如今的种粮大户沈永芳，曾是村里的一名矿工，负责用拖拉机运送石块。2003年矿场老板转让矿山，沈永芳一家凑了20万元入股，生活慢慢富裕起来。

但他心里总觉得不踏实：“村子被折腾得没了原来的样子。”家家户户门窗紧闭，也挡不住隆隆的开矿声和浓浓的尘土味。

2013年，砂村关停所有矿山。3000多名工人、29套石料机组、1000多辆货车，退出了历史舞台。曾经的矿工们陆续开启了新事业：有人转战去江西、湖南甚至东南亚地区投资采矿业，有人做起绿色农庄生意，有人就地开办钢琴企业……

在村里的支持下，沈永芳决定复垦矿场土地，重新种植农作物，“也算是弥补我们当年对村子造成的伤害”。

(下转第3版)



秦巴山区告别绝对贫困

秦巴山区地跨多个省、市，是全国14个集中连片特困地区之一，76个县（区）中陕西一省即占29个，是多年来陕西贫困人口最集中的地区。

近年来，作为陕西脱贫攻坚主战场的秦巴山区，通过因地制宜发展特色产业，带动和实现山区贫困群众增收致富；通过精准搬迁、精确施策和精细管理，确保搬迁群众“搬得出、稳得住、有就业、逐步能致富”；通过提升基础设施建设与公共服务质量，补齐交通、医疗、教育等方面的短板；通过坚持扶贫与扶志、扶智相结合，确保贫困地区和贫困群众的脱贫质量；通过发挥当地生态优势，以生态保护和治理促进区域经济可持续发展，走出了一条具有地方特色的生态脱贫之路。

2020年2月，陕西贫困县（区）全部实现“摘帽”，其中包括秦巴山区集中连片特困地区的29个县，秦巴山区的百姓告别了绝对贫困。

图为游客从陕西汉中市留坝县城老街上的民宿前走过。新华社记者 刘潇 摄

新疆油田做活复工上产“大文章”

本报讯（记者吴铎思）“油田发现65年来，原油日产量首次突破3.7万吨大关，日产水平创近十年单旬增幅最高，并实现最早踏上年度目标剩余水平。”近日，新疆油田公司在桶油完全成本、单位操作成本、基本运行费分别同比下降情况下，原油生产实现三个历史突破，夺得了疫情防控和效益上产“双胜利”。

今年以来，面对疫情和低油价冲击，新疆

油田一方面全力推进提质增效专项行动和成本管控年活动；一方面大力开展“大干100天、日产量上3.6万吨”上产会战，统筹打好夺油上产和效益实现保卫战。

紧扣“六稳”、聚焦“六保”，新疆油田在抓好疫情防控工作的同时，全力推进复工复产。上半年，新建原油产能141万吨，同比增加34万吨；累计生产原油653.8万吨、天然气14.63亿方，分别完成年计划50.1%、52.3%，实

现了时间任务“双过半”、油气产量“双超产”。

新疆油田始终把效益作为上产的前置条件，在生产上精耕细作、在经营上精打细算、在管理上精雕细琢、在技术上精益求精，制定实施了6大类31项提质增效措施。上半年，钻井、压裂、地面、物资采购等重点工程建设成本均下降10%，折旧折耗、人工成本、管理性支出等重点降本措施效果显现，累计控投降本超70亿元。

各单位各部门狠抓关键提质增效指标，制定切实可行的控投降本措施，积极发动全体员工立足岗位节约挖潜。“我们通过强化设计人员方案编制能力水平，优化方案设计，为气田提质增效、高效开发提供技术支撑和方案保障，避免过度设计或设计不到位造成不必要的浪费。”新疆油田公司采气一厂工艺研究所所长王晓磊说。

新疆油田公司党委书记、总经理霍进表示，新疆油田将通过发展促进改革、化解矛盾、凝聚人心、增进和谐。立足当前，充分发扬“困难面前有我们、我们面前无困难”的精神，调动一切积极因素，发挥全员聪明才智，把“熬冬”变成“冬训”，切实扛起保障能源安全的重大使命。

四问西安明秦王府城墙坍塌事件

新华社记者

8日，西安市中心新城广场西南角的明代秦王府城墙部分墙体发生坍塌，造成4辆汽车受损，4名群众受擦伤。经当地有关部门初步勘察判断，坍塌部分为原城墙遗址新筑保护性土体和东北侧外包砖砌体。坍塌原因为近期连续大雨所致。

然而，新华社记者调查发现：经多年反复维修的城墙保护性土体、砖体为何先于遗址本体严重损坏？距离遗址不足10米的多座非文物建筑是否影响遗址安全？城墙墙体汛期中已出现裂痕，主管部门是否依规编制并落实了应急预案？后续排除、修缮工作如何展开？这

些问题均有待当地有关部门明确回答。

追问一：城墙保护性土体、砖体为何先于遗址本体严重损坏？工程质量是否过关？

记者了解到，秦王府是明藩王府邸，建于明洪武年间，距今约600多年历史，2003年被列入陕西省第四批文物保护单位。

现场专家组成员、西安建筑科技大学教授陈平表示，在此前的修复工程中，为保护裸露的明代夯土，在其外层加筑了保护性土体和外包砖。专家组现场勘察后判定，坍塌部分为原城墙遗址新筑保护性土体和东北侧外包砖砌体，未及原明代城墙夯土。专家组

认为，西安近期连续大雨导致雨水下渗，将墙内黄土泡软后产生侧压力将墙挤向外侧引发相关墙体坍塌。

但记者了解到，2007年到2011年多年间，当地均对明秦王府残存墙体实施包砖和夯土填充加固。近十年来，墙体也经历过多次修缮。在西安众多与之时代相近的露天遗迹中，此次却唯独它倒在了雨中。

国家文物局文物保护与考古司有关负责人表示，古建筑修缮工程有其特殊性、针对性和不确定性。近年来，为进一步加强修缮工程管理，提升修缮工程质量，主管部门在《文物保护工程管理办法》基础上出台了多部规范性文件。记者发现，相关文件中确有部分

内容对文物遗迹修缮施工设计在防洪、排水方面作出要求。

该城墙修缮工程在设计结构规范方面是否存在不足？工程质量是否过关？记者就此联系了西安市文物局，该局并未作出说明。

追问二：邻近城墙的多座非文物建筑是否会增大安全隐患？

记者发现，明秦王府南侧有多栋酒店、办公楼等建筑物，其中部分距离墙体不足十米。专家表示，《西安市不可移动文物保护条例》等规范对文保单位保护范围内以及邻近文保单位的建筑物有严格规定，就是为了避免增大保护风险。

(下转第3版)

云南省总修订出台五个管理办法助推产改 人才选树互联互通

本报讯（记者陈昌云）今年，云南省总工会加强制度顶层设计，修订出台了5个产业工人人才建设管理办法。此举旨在实现无缝对接、互联互通，打破之前业务工作各自为政的孤立局面，扎实推进新时期产业工人队伍建设改革。

这5个管理办法分别是《云南省职工创新项目补助资金管理办法（试行）》《云南省职工技术创新成果评选奖励管理办法（暂行）》《云岭工匠选树管理办法》《云南省职工创新工作室选树管理办法》《云南省职工技师工作站选树管理办法》。

据介绍，后3个管理办法，使云岭工匠选树、省级职工创

新工作室和职工技师工作站的选树命名有了新标尺。它们与之前印发的两个管理办法实现了无缝对接，互联互通。

云南省总工会组织部部长罗秋华说，修订出台这5个管理办法，标志着省总在引导职工创新创造，推动知识型、技能型、创新型劳动者大军建设，扎实推进新时期产业工人队伍建设改革方面实现了全方位服务。

据介绍，管理办法加大了对技能人才团队和个人的激励力度。对团队的激励方面，职工创新工作室或职工技师工作站开展技术创新、技术协作、技术攻关、技术革新、发明创造、实施合理化建议等活动成效突出的，可申请命名为省属职工创新工作室或技师工作站。（下转第3版）

新风貌·新成效 开拓创新中的工会组织

本报记者 柳姗姗 彭冰

“小儿推拿的穴位有点状穴、线状穴、面状穴等，操作手法强调轻快柔和、平稳着实……”近日，在吉林省长春朝阳区总工会普惠职工服务项目小儿推拿班上，217名参培职工免费学到了就业创业新技术。

这是吉林工会面对新冠疫情挑战，全面加强服务职工工作力度的一个缩影。

今年以来，吉林省各级工会积极担责，聚力疫情防控、关爱医护人员、帮扶困难职工、维护职工权益等，在抗疫服务中不断创新工作方法，把“娘家人”的温暖送到职工群众最需要的地方。

支持一线抗疫

新冠疫情暴发后，吉林省总工会党组主动担责，一边紧急密鼓出台17项重要举措，指导各地工会做好疫情防控和抗疫服务，一边迅速组织党员干部认领社区、下沉一线卡点，为职工群众的安全健康保驾护航。

为引导广大职工群众科学参与疫情防控，吉林省总通过网站、公众号、电子刊、宣传板等，持续强化疫情防控知识和信息的宣传，全省工会媒体累计发送微信公众号推文2166篇，阅读量达1700万人次。同时，大力开展“抗击疫情·劳动闪亮”大型有奖征文评选活动，收集各界职工作品8126篇，高效凝聚起职工队伍思想共识，营造出众志成城抗击疫情的良好氛围。

拨付专项资金，为基层购买防疫物资、保障一线职工安心抗击疫情，是吉林工会硬核服务防控的重要举措之一。截至5月底，全省县以上地方工会累计下拨疫情防控专项基金4735万元，有效为疫情防控工作提供了工会力量。

建立包联制度，成立志愿者队伍，提供子女学业帮扶、生活必需品代购等特需服务，发放疗养礼包……疫情期间，吉林省总开展的“致敬白衣天使·关爱抗疫勇士”行动，让一线抗疫人员倍感温暖。截至5月8日，吉林省总已累计向2520名一线抗疫人员发放慰问金1260万元。

吉林工会积极担责，在抗疫服务中不断创新工作方法—— 把“娘家人”的温暖送到职工最需要的地方

北京确定秋季学期开学时间

中小学、幼儿园、高校错峰返校

据新华社北京8月9日电（记者赵徵微）记者9日从北京市教委获悉，北京市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室日前下发《关于做好全市各级各类学校2020—2021学年秋季学期开学工作的通知》，部署秋季开学工作。

通知确定了大中小学、幼儿园等秋季学期开学安排。其中包括：8月29日（周六），小学一年级、初一、初三、高一、高二、高三年级开学；9月1日（周二），小学五、六年级，初一、初二年级开学；9月7日（周一），小学二、三、四年级开学。幼儿园方面，9月8日（周二），各类型幼儿园大班、中班开园；9月11日（周五），各类型幼儿园小班开园。

高等学校（含高等职业院校）方面，从8月15日起，具备校园疫情防控条件的高校，可组织学生分期分批、错时错峰返校和新生报到。各高校具体开学返校时间及工作方案，由学校结合实际研究制定，报北京教育系统疫情防控工作领导小组和学校主管部门统筹审核后实施。



扶贫车间助脱贫

甘肃拓奇扶贫车间位于该省临夏回族自治州积石山县，是依托东西部扶贫协作平台引进的服装加工企业。扶贫车间建成后投产以来带动就业近300人，其中吸纳建档立卡贫困户就业110人，实现了贫困群众就地就近增收的目的。

图为8月9日，员工在服装加工生产线上作业。

新华社记者 邢广利 摄